



消防演练 本版图片均为资料图片

创建全国安全社区 有了广益样本

4 多管齐下 营造安全氛围

广益街道推进创建“全国安全社区”时,通过试点先行、点面结合、互相带动最终达到全面推广。首先广泛动员社区群众和社会各界大力支持,积极参与,形成良好的社会氛围。同时学习创建活动先进街道,用“请进来,走出去”的方式,打造体现广益“亲民、贴民、为民”的民生特色。按“网格化”安全管理模式,积极开展网格内安全隐患自查自纠,实施单位消防安全“户籍化”管理,提前预测风险,提前预警隐患,提前防控重点,增强社区安全管理的针对性。

接下来,针对高危人群、高风险环境和弱势群体,街道将从交通安全、消防安全、工作场所安全、家居安全、老年人安全、儿童安全、学校安全、公共场所安全、体育宣传教育、安全设施和安产品等几方面入手,尽量采用经济、有效、覆盖面广、群众参与度高并易于接受的措施。

其中,家居安全方面,将普及有关管道天然气、瓶装液化气使用、维护方面的安全知识,帮助居民建立起安全用气的良好习惯,减少燃气事故的发生,特别是要杜绝燃气造成死亡事故的发生。确保以老年人、残疾人、身体健康状况不良的人群为家居安全高风险人群,改善这类人群的心理生理健康状况。在硬件上要以物联网技术为载体,为高风险人群免费建立一套集智能感应、智能传输、智能报警、智能提示的防盗、防火、健康检测的感知系统。

学校安全方面,将进一步完善幼儿园、小学的安全硬件设施,提升校园环境的安全指数。重点预防学生在校内、运动场所、道路上的各种伤害。提升学校出入口的安保力量,防止恶性事件发生。重视学生的心理健康以及语言伤害,提高学生的心理健康素质,大幅减少各类学生伤害事故发生。

5 率先建成 全国安全社区

“我们花大成本,举全街道之力在无锡三城区中率先创建全国安全社区,目的就是为经济发展创造安全、稳定、文明、和谐的社会环境,提升居民安全感和幸福感。”广益街道创建“全国安全社区”办公室主任张建南告诉记者,“这次创建活动,规模大,时间长,影响远,在民生、民情、民意上创广益特色,重点突出对老人、妇女、儿童、残疾人等高危人群和在高危、高污染环境工作的脆弱群体的关爱,提高他们的安全意识,努力减少意外伤害。9个社区逐步建立了不少于30人的志愿者队伍,党员骨干、专业社工、退休老模范成为社区志愿者队伍的核心力量。街道年底将在莫家庄社区先行试点的基础上,全面展开创建工作,力争到2014年2月初步建成老城区第一个国家安全社区全覆盖的街道。”

2 排除楼道安全隐患居民放心

记者在广益街道下属9个社区采访时看到,宣传燃气使用、安全用电、食品药品安全、预防家庭暴力、道路交通、消防安全、拒赌禁毒、火灾应急逃生、落水自救等内容的横幅和标语,在街头巷尾随处可见,莫家庄、尤渡、黄泥头等社区大门、居委会门前的电子屏幕,24小时滚动播出相关创建动态。记者随机采访了56名居民,知晓并支持创建活动30人,主动参与12人。

家住广益博苑的居民马先生告诉记者,他们是拆迁后安置到这

里的,“我们楼里有不少老年人,原来老房子里的家具,还有破旧的东西舍不得扔,带到新房子里来,没地方放就堆在楼道里。我们也劝过他们,但他们就是不肯扔。前段时间,社区干部上门来做工作,告诉他们这么做妨碍了消防通道,他们只要同意,社区就派人派车来帮他们清除堆放的杂物。”对一些顽固不化的人,社区下发了整改通知书,到期后强制清除。“你看现在我们楼道里干干净净,看着也舒心!消防隐患也排除了,住着也放心!”

在莫家庄社区,有一支特殊的消防队。他们的队员都是从消防战线上退伍的,个个拥有火场实战经验。“一些隐患苗头,一般人难以察觉,而他们一眼就能看出来并解决掉。”队员从军中来,而日常的训练也得到了市消防支队官兵的直接指导。

同时,这支民间消防队也曾参加过消防支队的多次演练,并承担“供水”环节,以及就近加入火灾实战行列,为莫家庄社区多个大型建材市场及社区居民小区的安全撑起了保护伞。

3 逐一排查市场整改安全隐患

与其他街道不同的是,广益街道以众多市场集聚而闻名。大大小小近20个市场在街道辖区内,确保它们的安全运行成为创建的一大重点。

广益汽配城有近600户汽配商户,其中有六七十户存在着“三合一”隐患。“这些商户在一楼经营门面,二楼堆放货物,三楼住人。他们吃、住、经营都在这里,开火做饭,极易引发火灾隐患。”负责广益汽配城的安全员徐经纬告诉记者,7月份,汽配城管理部门和消防联合对市场内违规经营的商户进行了整治。为了从源头上遏制这些隐患,市场管理部门想出了从早上8点到晚上9点限时供电的办法,既保证了商户正常经营,又防止他们在市场里“安家落户”。

另一个曾经令安监部门头疼的华东商贸城,市场内有3000多个摊位,相当部分经营的是易燃易爆物品。不少摊主在自家摊位上方设置了隔离板用来堆物。经过整治后,隔离板被拆除,市场里的喷淋系统恢复功效。市场的堆货区专门安装了防火卷帘门,一旦出现火情,可以最大限度减少火灾造成的人员和财物损失。

接下来,广益街道将对天鹏食品城及周边的交通进行疏理整治,市场内电动三轮车四处横行,在市场内还有一些盲角,街道将与市场管理方共同出台内部交通环境整治措施,如机动车单向循环行驶、在盲角安装凸镜和交通提醒指示等。

辖区内市场林立,尤其物流市场附近大货车乱停放现象突出。家住马古桥自然村的村民唐大妈经常半夜被村里进进出出的大货车吵得睡不着觉,“我们村里有块空地,以前每天有五六十辆大货车停



引导孩子学习交通常识



传授消防知识

在这里。他们老是在晚上进出,我们老年人睡得早,半夜吵醒了就睡不好。家里还有小孩子,十几吨的大货车每天在门口开开去,就怕出什么意外。”在创建“全国安全社区”后,这个情况得到了彻底

改善。广丰社区在村里主干道和社区主要出入口处都设置了限高限行栏杆,只有2米以下的小车可以入内。除了将大货车堵在小区和主干道外,社区请来交警部门,另行划出了停车位供货车停放。

今年2月以来,崇安区广益街道在无锡三城区中率先开展创建“全国安全社区”,街道积极创新社会管理,全面提升基层的安全水平,提高全员安全意识与安全技能,加强安全生产“双基”工作,最大限度预防和降低各类事故与伤害,打造最佳人居环境和商业商务环境,街道形成全面的“安全、健康、和谐”氛围。街道目标是在2014年,三城区中率先实现“全国安全社区”全覆盖。

陆媛

1 广益创建 全国安全社区

截至2012年3月,全国已有1200余个城市的开发区、街道、乡镇、大型企业等开展安全社区建设,涵盖人口约1亿。有233个社区被国家安全生产监督管理总局命名为“全国安全社区”,主要分布在北京、上海、山西、河北、山东、辽宁、浙江、江苏、广东等地,安全社区建设受到广泛的关注和认可。

继无锡新安街道、江阴申港街道成为全国安全社区后,广益街道成为无锡老城三个区中创建全国安全社区的先行者。街道处于无锡市城市副中心,人口多,商业活动多,呈现安全问题多样化、安全形势复杂化的情况。广益街道决定开展“全国安全社区”创建。围绕生产安全、消防安全、家居安全和学校安全等7个板块,街道计划利用“全国安全社区”创建工作广泛动员和跨界联合的优势,将“全国安全社区”建设与安全示范社区、消防安全社区、安全文化示范企业等创建项目紧密结合,深入开展安全生产大检查,推进企业安全生产标准化工作,加大安全隐患排查治理力度,以期遏制重特大安全事故的发生。

据了解,创建“全国安全社区”是广益街道创新社会管理机制的工作抓手。开展“全国安全社区”建设,有助于提升区域形象,营造安定氛围,促进经济社会安全发展、和谐发展。2006年2月,国家安监总局发布了《安全社区建设基本要求》,规范了安全社区建设的标准。去年,国务院办公厅印发的《安全生产“十二五”规划》和国家安监总局印发的《“十二五”安全文化建设纲要》提出了建设“全国安全社区”的任务和目标,进一步推动了“全国安全社区”建设工作。